
UDC 821.161.1-31.09 Dostojevskij F. M.
https://doi.org/10.18485/ms_zmskij.2022.70.2.14

Др Кор не ли је Д. Квас

ДВА РО МА НА У РО МА НУ ЗЛИ ДУ СИ  
Ф. М. ДО СТО ЈЕВ СКОГ

У ра ду се раз ма тра про блем при по ве да ча у ро ма ну Зли ду си 
Ф. М. До сто јев ског. У јед ном де лу ро ма на при по ве да ње је огра ни-
че но зна њем хро ни ча ра до га ђа ја, Ан то на Ла врен ти је ви ча Г-в, ко ји 
као лик ро ма на при по ве да при чу у ко јој сам уче ству је. У дру гом 
де лу ро ма на хро ни чар нео че ки ва но до би ја осо би не све зна ју ћег 
при по ве да ча. Про ме на у зна њу при по ве да ча по сле ди ца је по сто ја ња 
два при по вед на гла са, хро ни ча ра-по ве ре ни ка и хро ни ча ра-ау то ра. 
Ана ли за при по вед них гла со ва от кри ва при су ство два ро ма на у 
ро ма ну Зли ду си Ф. М. До сто јев ског.

Кључ не ре чи: До сто јев ски, Зли ду си, при по ве дач, при по вед ни 
глас, ни хи ли зам.

1. У пр вом па су су ро ма на Зли ду си Ф. М. До сто јев ског, об ја вље ног 1872. 
го ди не, при по ве дач је пред ста вљен као хро ни чар не дав них и ве о ма нео бич-
них до га ђа ја ко ји су се зби ли у ње го вом гра ду:

„Пре не го што поч нем опи си ва ти ско ра шње и вр ло нео бич не до-
га ђа је од и гра не у на шем гра ду, ко ји се до тле ни чим ни је од дру гих 
раз ли ко вао, мо ра ћу, ка ко сам не вешт, по че ти ма ло по из да ље, и то са 
не ко ли ко би о граф ских по је ди но сти о да ро ви то ме и мно го у ва же но ме 
Сте па ну Тро фи мо ви чу Вер хо вен ском. Не ка те по је ди но сти и по слу же 
тек као увод у хро ни ку ко ју из но сим, а сам до га ђај ко ји сам на ме ран 
опи са ти до ћи ће ка сни је“ (ДостоЈевски 1959: 7).

Ни је ни шта нео бич но да се при по ве дач при ка же као не до вољ но вешт 
у свом по слу. Јед на од по сле ди ца при по ве дач ке „не ве што сти“ је осла ња ње на 
би о граф ске чи ње ни це, јер би у су прот ном, као „пра ви“ пи сац и при по ве дач, 
био у ста њу да раз ви је сво ју при по вест слу же ћи се при по вед ним тех ни ка ма 
и ства ра лач ком има ги на ци јом. У пи та њу је иро ни ја ко ја ће омо гу ћи ти го-
то во не при ме тан пре лаз са „не ве штог“ на мно го ве шти јег при по ве да ча.
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У по след њој ци ти ра ној ре че ни ци пр вог па су са ро ма на го во ри се о по-
је ди но сти ма ко је тре ба да чи не „увод у хро ни ку“ (ДостоЈевски 1959: 7), док 
у на сло ву пр ве гла ве сто ји „МЕ СТО УВО ДА“. Лу ис Баг би (Le wis Bagby) 
ука зу је на раз ли ку из ме ђу „уво да“ и „(у)ме сто уво да“ ту ма че ћи је та ко да 
она на нај бо љи на чин да је знак чи та о ци ма да тек сту ро ма на „исто вре ме но“ 
мо гу при сту пи ти на „два дис кур зив на ни воа“ (bAGby 2016: 94). На са мом 
по чет ку ро ма на при по ве да ње је раз дво је но на два при по вед на гла са хро ни-
ча ра, од ко јих је дан на ме ра ва да из не се по дат ке о жи во ту Сте па на Тро фи-
мо ви ча Вер хо вен ског, а дру ги да пред ста ви очи глед но ва жне до га ђа је ко ји 
су се до го ди ли у ње го вом ме сту.

По че так при по ве да ња о на ја вље ним нео бич ним и чуд ним до га ђа ји ма 
и да ље се од ла же, па та ко увод за у зи ма го то во тре ћи ну тек ста ро ма на, про-
сти ру ћи се све до тре ћег по гла вља пр ве гла ве дру гог де ла ро ма на. У гла ви 
Хром ка са зна је мо да је пр во сло во при по ве да че вог пре зи ме на Г-в, да он ра ди 
код Сте па на Тро фи мо ви ча и да се зо ве Ан тон Ла врен ти је вич. Име са зна је-
мо та ко што га го спо ђа Дро здов, Ли зи на ма ма, пи та ка ко се зо ве. Нео бич но 
ду га чак увод при по ве дач за вр ша ва ре чи ма:

„А сад, по што сам опи сао за го нет ни наш по ло жај у ових осам дана, 
кад још ни шта ни смо зна ли, пре ла зим на опи си ва ње на ред них до га ђа ја 
сво је хро ни ке, ка да сам, та ко да ка жем, и сам већ по зна вао це лу ствар; 
опи са ћу ка ко се све обе ло да ни ло и раз ја сни ло. По че ћу тач но од осмог 
да на по сле оне не де ље, да кле, од по не дељ ни ка уве че – а то сто га што се 
од то га ве че ра уи сти ну и за по че ла ‘но ва при по вет ка’“ (ДостоЈевски 1959: 
266).

Све до тог ме ста, као што и сам из ја вљу је („још ни шта ни смо зна ли“), 
при по ве да че во зна ње о ли ко ви ма и до га ђа ји ма је огра ни че но. Од на ве де ног 
ме ста он је „сам већ по зна вао це лу ствар“, ис ка зу ју ћи на тај на чин про ме ну 
у свом при по вед ном гла су. Су шти на те про ме не је пре ла зак из не зна ња или 
огра ни че ног зна ња у на ра тив но све зна ње. Исто вре ме но, про ме на у зна њу 
ко је хро ни чар по се ду је озна ча ва за вр ше так нео бич но ду гач ког уво да и пре-
ла зак на на ја вље не, глав не до га ђа је Злих ду ха.

Нео бич но је то што се увод про ши рио на та ко ве ли ки број стра ни ца 
тек ста. Ду га чак увод при род но са др жи и не ко ли ко за пле та, ко ји ће рас плет 
до жи ве ти у глав ном де лу ро ма на и у по след њој гла ви под на зи вом Свр ше
так. У та ко ши ро ком уво ду при по ве да ње је за сно ва но на чи ње ни ца ма и 
те жњи при по ве да ча да, као хро ни чар, пру жи сли ку до га ђа ја ко ји ма је при-
су ство вао или имао по у зда на са зна ња и то у од ре ђе ном вре мен ском сле ду. 
При сут на је уну тра шња фо ка ли за ци ја јер је при по ве да ње огра ни че но зна-
њем књи жев ног ли ка, Ан то на Ла врен ти је ви ча Г-в.

Ве ро до стој ност до га ђа ја о ко ји ма при по ве да он до ка зу је на ви ше на-
чи на: тврд њом да је био њи хов све док, да му је Сте пан Тро фи мо вич у ви ше 
на вра та опи сао при по ве да не до га ђа је, да је чуо од дру гих ли ца или да је то 
оп ште по зна то. Ка ко би раз ве јао мо гу ће сум ње о на чи ну на ко ји до ла зи до 
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зна ња о ли ко ви ма и до га ђа ји ма, хро ни чар се обра ћа чи та о цу ре чи ма: „Пи-
та ће те се мо жда: ка ко сам мо гао са зна ти та кве по тан ко сти?“ (ДостоЈевски 
1959: 16), при то ме ми сле ћи на то ка ко је, по сле раз го во ра са Вар ва ром Ста-
вро ги ном, Сте пан Тро фи мо вич Вер хо вен ски ско чио са ка на бе та и уда рао 
пе сни цом у зид:

„А шта он да ако сам лич но био све док? ако је Сте пан Тро фи мо вич 
и то не је дан пут на мо ме ра ме ну пла као и ја ди ко вао, сли ка ју ћи ми у 
жи вим бо ја ма све сво је тај не? (А шта сва шта ни је ус то го во рио!) ... И не 
са мо да до ђе и ка же то ме ни, не го че сто све то њој са мој с нај ве ћом кра-
сно ре чи во шћу опи су је у пи сми ма“ (ДостоЈевски 1959: 16).

Ка ко би ис та као нео гра ни че но по ве ре ње ко је Сте пан Тро фи мо вич има 
у ње га, хро ни чар га на зи ва нај не ви ни јим „од све пе де се то го ди шње де це“ 
(ДостоЈевски 1959: 17). Шта ви ше, хро ни чар чи та пи смо ко је Сте пан Вер хо-
вен ски хо ће да по ша ље Вар ва ри Ста вро ги ној. Не са мо да му се Сте пан по-
ве ра ва, већ му да је и да чи та ње го ва пи сма. Чак му из но си ва жан до га ђај из 
про шло сти, из вре ме на ка да је хро ни чар био де чак, па ни је ни мо гао би ти 
ње гов по ве ре ник и при ја тељ.

Чи тав до га ђај ор га ни зо ван је као хро но топ: „То је би ло пе де сет пе те 
го ди не, с про ле ћа, у ма ју, упра во по што је у Скво ре шињ ке сти гла вест да 
је ге не рал-лај тант Ста вро гин, ла ко ми сле ни ста рац, умро...“ (ДостоЈевски 
1959: 20). Вар ва ра Пе тров на Ста вро ги на, као да је ју на ки ња Фло бе ро вог 
ро ма на, за ми сли ла је иде ал ног му шкар ца још као де вој ка и то по пор тре ту 
пе сни ка Ку кољ ни ко ва. Сте па на Тро фи мо ви ча Вер хо вен ског обла чи по тој 
сли ци. Сле ди опис сце не у ве ња ку, где је Сте пан охол, јер Вар ва ра ни је ле па, 
а пре по зна је да му се удва ра и да мо жда же ли брак с њим по сле смр ти му жа. 
Она је пре по зна ла ње го во пре ми шља ње: „пу них де сет ми ну та гле да ла га 
је у очи ћут ке“ (ДостоЈевски 1959: 22). На кон то га му је ре кла: „Ја вам то 
ни кад не ћу за бо ра ви ти!“ (ДостоЈевски 1959: 22).

Де сет го ди на ка сни је Сте пан Тро фи мо вич ис при чао је свом по ве ре ни ку 
„ову ту жну при чу“ (ДостоЈевски 1959: 22). Та ко ђе, хро ни чар на го ве шта ва и 
до га ђај ко ји ће се де си ти „на пу ту“ при кра ју ро ма на: „он је сва ки дан, це лог 
жи во та, не ка ко оче ки вао да се тај до га ђај на ста ви и та ко ре ћи, раз мр си“ (До
стоЈевски 1959: 22). Ов де он не го во ри са мо као по ве ре ник, не ко ко пре но си 
оно што је чуо и са знао од свог при ја те ља Сте па на Вер хо вен ског, већ као про-
ми шље ни при по ве дач, ко ји има за ми сао о це ли ни ро ма на, а у овом слу ча ју 
за ми сао о љу бав ној при чи Сте па на Тро фи мо ви ча Вер хо вен ског и Вар ва ре 
Пе тров не Ста вро ги не. Сце на у вр ту, а по том у со би Сте па на Вер хо вен ског је 
за плет љу бав не при че, а њен рас плет до ла зи на кра ју ро ма на. У гла ви По след
ње пу то ва ње Сте па на Тро фи мо ви ча она га су сти же док је он „на пу ту“ и тек 
та да ће се за мр ше ни љу бав ни од но си Сте па на и Вар ва ре ко нач но раз мр си ти.

Не што ка сни је, Сте пан Тро фи мо вич на зи ва хро ни ча ра, на фран цу ском 
је зи ку, при ја те љем и све до ком: „Vo us me se con de rez, n’est-ce pas, com me ami 
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et témoin“1 (ДостоЈевски 1959: 110). Сле ди на го ве штај ње го вог од ла ска на пут, 
што ће се на по слет ку и до го ди ти. Љут на Вар ва ру Ста вро ги ну, ста рији Вер-
хо вен ски по ве ра ва се при ја те љу:

„– Зaр ви мислитe – зaпoчe oпeт с бoлeснoм нaдутoшћу, мeрeћи мe 
oд пeтe дo глaвe – зaр ви мoжeтe дa зaмислитe дa ja, Стeпaн Вeрхoвeнски, 
нeћу нaћи у сeби тoликo мoрaлнe снaгe дa узмeм свojу тoрбу – свojу 
сирoтињску тoрбу – дa je бaцим нa свoja слaбa плeћa и дa изиђeм, дa мe 
зaнaвeк нeстaнe oдaвдe, кaд тo зaхтeвa чaст и вeликo нaчeлo нeзaвиснoсти? 
Ниje oвo пр ви пут дa Стeпaн Вeрхoвeнски вeликoдушнo oдгoвaрa нa 
дeспoтизaм, мaкaр и нa дeспoтизaм пoлудeлe жeнe, тo jeст, нajуврeдљи-
виjи и нajсурoвиjи дeспoтизaм штo гa нa свeту имa – бeз oсвртa нa тo штo 
стe ви мaлoчaс, чи ни ми сe, дoпустили сeби дa сe нa мoje рeчи oсмeхнeтe, 
пoш тoвaни гoспoдинe мoj!“ (ДостоЈевски 1959: 110).

Хро ни чар је по не кад и иро ни чан, што уо ча ва и Сте пан ка да при ме ћу-
је да се осмех нуо на ње го ве уз не ми ре не ре чи. На во де ћи ре чи Сте па на Тро-
фи мо ви ча о то ме ка ко су Ли пу ти ну по зна те не „са мо све по је ди но сти о 
на шем по ло жа ју, већ да он зна још и не што ви ше пре ко то га, не што та кво 
што ни ви ни ја још не зна мо, а мо же би ти не ће мо ни кад ни са зна ти, или 
ће мо са зна ти кад већ бу де ка сно, кад се већ ви ше ни шта не мо же по пра ви ти“ 
(ДостоЈевски 1959: 103) он по твр ђу је огра ни че ност свог зна ња о при по веда-
ном све ту, љу ди ма и до га ђа ји ма, ко је је, као у овом слу ча ју, ма ње не го зна-
ње дру гих ли ко ва. По не кад уно си дис тан цу у од но су на до га ђа је, ре чи ма 
ка ко му се чи ни да су от при ли ке та ко гла си ли, ма да их се не се ћа баш тач-
но, не ума њу ју ћи ти ме њи хо ву ве ро до стој ност, јер се и тај на чин по твр ђу је 
не са мо као све док и хро ни чар, већ и као ре а ли стич ки лик фик ци о нал ног 
све та ро ма на, ко ме, као и сва ком чо ве ку, не што и про мак не или се не чег не 
се ћа баш нај бо ље. По у зда ност све до че ња пот кре пљу је по зи ва њем на оп ште 
ми шље ње ко је је о по је ди ном зби ва њу вла да ло у гра ду: „Но ни сам се за ди-
вио са мо ја – за ди вио се и цео град, ко ји је већ знао жи ти је го спо ди на Ста-
вро ги на до та ко нај сит ни јих по је ди но сти да је пра во чу до от ку да су то 
мо гли до зна ти“ (ДостоЈевски 1959: 53).

По зи ва ње на јав но мње ње или град ске тра че ве омо гу ћа ва при по ве да чу 
да увер љи во при по ве да о до га ђа ји ма ко ји ма ни је при су ство вао, као што је, 
ре ци мо, раз го вор Вар ва ре Пе тров не и Пра ско вје Ива нов не Дро здо ве, па чак 
и да нам са оп шти шта је Вар ва ра Пе тров на по ми сли ла на кра ју. Сум њу у 
не ве ро ват ност при по ве да них до га ђа ја рас пи ру је ис ти ца њем сво је при по-
вед не по зи ци је: „Као хро ни чар, ја се огра ни ча вам са мо на то да до га ђа је 
из не сем вер но, тач но она ко ка ко су би ли, и ни сам крив ако бу ду из гле да ли 
не ве ро ват ни“ (ДостоЈевски 1959: 82–83). Као пра ви хро ни чар, Г-в во ди и 
за бе ле шке: „Ша тов се ни је уз јо гу нио, не го је по мо јој за бе ле шци оти шао, у 
под не“ (ДостоЈевски 1959: 153).

1 „Ви ћeтe мe пoмoћи, je л’ тe, кao приjaтeљ и свeдок“, пре вод са фран цу ског.
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То ком уво да раз ву че ног на ско ро тре ћи ну тек ста ро ма на до ми нан тан 
је по ло жај хро ни ча ра као ин тра ди је ге тич ког при по ве да ча. При сут на је свест 
хро ни ча ра да уво ди глав не до га ђа је; на при мер, ка да при ча о ис па ду мла дог 
Ста вро ги на у клу бу, ко ји је из не на да и без по во да по ву као за нос Пе тра 
Па вло ви ча, при по ве дач из ја вљу је: „До да јем да ми је Ни ко лај Все во ло до вич, 
по сле че ти ри го ди не, на мо је опре зно пи та ње о том слу ча ју у клу бу, од го во-
рио на мр штен: „Да, ја та да ни сам био са свим здрав“ ... „А и не ћу ис тр ча ва ти 
на пред“ (ДостоЈевски 1959: 58).

Из ја вљу ју ћи да не ће „ис тр ча ва ти на пред“ Г-в по твр ђу је на по чет ку 
ис ка за ну на ме ру да ње го во при по ве да ње оста не у рав ни до га ђа ја, исто вре-
ме но на го ве шта ва ју ћи сво ју спо соб ност да се кре ће на пред-на зад кроз вре-
мен ске сло је ве ро ма на. За раз ли ку од глав ног де ла ро ма на, он ту мо гућ ност 
у увод ном де лу не ко ри сти.

На кон ве ли ког уво да по чи ње глав ни део ро ма на усме рен на нео бич не 
до га ђа је у чи јем сре ди шту је Ни ко лај Все во до ло вич Ста вро гин. Исто вре-
ме но, ме ња се и глас при по ве да ча, ко ји по ка зу је зна ње о до га ђа ји ма ко ји ма 
ни је при су ство вао, при по ве да о то ме шта су ли ко ви ре кли или чак ми сли ли, 
не обра зла жу ћи, при то ме, као што је то чи нио у пр вом де лу ро ма на, по ре-
кло сво јих са зна ња. При сут на је нул та фо ка ли за ци ја, јер при по ве дач зна 
ви ше од оста лих ју на ка, и ви ше од оно га што би он сам, као књи жев ни лик, 
мо гао да зна, при бли жа ва ју ћи се на тај на чин све зна ју ћем при по ве да чу. У 
тим при ме ри ма Г-в не са мо да ни је све док, већ му о до га ђа ји ма ни је при чао 
ни Сте пан Тро фи мо вич, ни ти је то чуо од дру гих ли ца. То о че му он при по-
ве да чак ни је ни оп ште по зна то. Ни на је дан на чин он ни је мо гао би ти та ко 
де таљ но упо знат са опи са ним до га ђа ји ма.

У гла ви Код Ти хо на, пре не го ли чу је мо ис по вест Ста вро ги на ко ју ће 
про чи та ти Ти хон, ми слу ша мо глас све зна ју ћег при по ве да ча ко ји нас оба-
ве шта ва ка ко је ко ри го вао текст пре не го ли га је унео у при по вест:

„Ја уно сим тај до ку ме нат у сво ју при чу. Мо же се узе ти из ве сно да 
је тај текст да нас већ мно ги ма по знат. До пу штам се би са мо да ис пра вим 
пра во пи сне гре шке, до ста мно го број не, ко је су ме чак и чу ди ле, јер је 
пи сао чо век обра зо ван и ко ји је мно го чи тао (раз у ме се, су де ћи ре ла тив-
но). У сло гу ни сам учи нио ни ка квих из ме на, иа ко је би ло не пра вил но сти 
(чак и не ја сно сти). Сва ка ко је ја сно да пи сац, пре све га, ни је књи жев ник“ 
(ДостоЈевски 1959: 522–523).

Хро ни чар не са мо да ту ма чи ли ко ве и до га ђа је о ко ји ма при по ве да, 
што и од го ва ра ње го вој но вој уло зи све зна ју ћег при по ве да ча, већ и се по ста-
вља и у уло гу књи жев ног ту ма ча, ко ји ана ли зи ра текст ко ји је прет ход но 
ис пра вио:

„Овај до ку ме нат, ка ко ја ми слим, де ло је бoлeсти, не чи сте си ле 
ко ја је овим чо ве ком овла да ла. Под се ћа на оно кад се бoлeсник, му чен 
ја ким бо лом, пре ту ра по по сте љи же ле ћи да на ђе угод ни ји по ло жај, да 
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бар тре нут но се би олак ша, чак и не да олак ша, не го да бар на ча сак до-
та да шњу пат њу за ме ни дру гом. Раз у ме се, ту ни је ста ло ни до ле по те 
ни до раз ло га за по ло жај. Основ ну ми сао у до ку мен ту чи ни стра шна 
не пре твор на по тре ба за ка зном, по тре ба за кр стом, за ка зном јав ном, 
пред це лим све том. Ме ђу тим, та по тре ба за кр стом би ла је у чо ве ку који 
у крст не ве ру је, ‘а већ са мо то чи ни иде ју’, ка ко је Сте пан Тро фи мо вич 
јед ном ка зао, уо ста лом, по во дом са свим дру гог слу ча ја.

С дру ге стра не, цео до ку мент је у исто вре ме био не што не мир но, 
буј но, жељ но ти тра ња, не што ха зард но, иа ко је, ви ди се, на пи са но са са-
свим дру гим ци љем. Пи сац из ја вљу је ка ко ‘ни је мо гао’ да не пи ше, да 
је ‘при мо ран’, и то је са свим ве ро ват но; он би био рад да ту ча шу, ако се 
мо же, ми мо и ђе, али, из гле да, ни је је мо гао ми мо и ћи, и са мо се ко ри стио 
згод ном при ли ком да учи ни ис пад. Јест, бoлeсник се пре ту ра по по сте љи, 
и хо ће јед ну пат њу да за ме ни дру гом; бор ба са дру штвом из гле да му као 
нај лак ши нов по ло жај и он иза зи ва дру штво. До и ста, у са мом фак ту ова-
квог до ку мен та осе ћа се иза зи ва ње дру штва, но во из не над но, пре зри во. 
И же ља је да се са мо што пре су ко би са ка квим би ло не при ја те љем ...“ 
(ДостоЈевски 1959: 523).

Хро ни чар до зна ња о ли ци ма и до га ђа ји ма не до ла зи ви ше као по ве ре-
ник Сте па на Тро фи мо ви ча Вер хо вен ског; ни су му се по ве ри ле ни Вар ва ра 
Пе тров на ни ти Ју ли ја Ми ха и лов на, као што су то по не кад зна ле чи ни ти. 
Ни на је дан на чин хро ни чар ни је мо гао да зна „о ни зу су сре та у че ти ри ока 
Ни ко ла ја Все во ло до ви ча, тим пре што су го то во сви ње го ви са бе сед ни ци 
на стра да ли, на овај или онај на чин, пре кра ја ро ма на, као, уо ста лом, и он 
сам“ (живковић 2020: 124). Ни ти је мо гао зна ти за „су сре те у че ти ри ока 
Пе тра Вер хо вен ског, ко ји је, до ду ше, остао жив, али се и жур но вра тио у 
Пе тро град, а и ни је имао раз ло га да ма ко га из ве сти о сво јим раз го во ри ма 
ко ји би га ин кри ми ни са ли“ (живковић 2020: 124). Ни ко му ни је мо гао пре-
не ти по след њи раз го вор Ша то ва са Ма ри јом, јер је Ша тов од мах по том 
уби јен, а Ма ри ја је умр ла; исто ва жи за сце ну са мо у би ства Ки ри ло ва. Из вор 
ње го вог зна ња по ста је не ко дру ги. Тек ка да је за ве ра ни хи ли ста окон ча на 
уби стви ма и са мо у би стви ма, у по след њој гла ви Свр ше так, хро ни чар по но-
во по при ма од ли ке при по ве да ча са по чет ка ро ма на, ко ји све до чи о оно ме 
што је чуо, ви део или на не ки дру ги по у здан на чин до знао.

2. До са да шња раз ма тра ња уло ге хро ни ча ра у при по ве да њу код До сто-
јев ског мо гу се раз вр ста ти у две глав не гру пе. Пр ва гру па те о ре ти ча ра раз-
ли ку је два при по вед на су бјек та, хро ни ча ра и ау то ра, ин си сти ра ју ћи „на 
до след но сти при по ве да ња и хро ни ча ра и ау то ра“ (фонГ 2012: 11). За дру ги 
гру пу про у ча ва о ца не по сто је два при по ве да ча, већ са мо је дан, хро ни чар 
Ан тон Ла врен ти је вич Г-в; по њи ма, „ау тор се не по на ша као при по ве дач, 
па се сто га це ни хро ни ча ре ва мул ти функ ци о нал ност у струк ту ри ро ма на“ 
(фонГ 2012: 11).

Људ ми ла Ива нов на Са ра ски на (Людми ла Ива нов на Са ра ски на) јед на 
је од нај по зна ти јих за ступ ни ца пр вог прав ца у ту ма че њу при по вед не струк-
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ту ре Злих ду ха. Она твр ди ка ко хро ни чар, чак и ка да по се ду је зна ње о пред-
ста вље ним до га ђа ји ма, „не мо же да овла да свим екс пли цит ним и тај ним 
са др жа јем тре нут ка ко ји је упра во про шао“ (сараскина 1990: 31). То ком 
истог пе ри о да ју на ци ма ро ма на се „на раз ли чи тим ме сти ма де ша ва ју раз-
ли чи те ства ри, чи је се зна че ње у пот пу но сти от кри ва тек ка да се узме у 
об зир њи хов син хро ни зам и сим бо лич ко спа ја ње“ (сараскина 1990: 31). 
За то је по ред хро ни ча ра, по тре бан и ау тор – два при по ве да ча за јед нич ки 
ује ди њу ју про стор не и вре мен ске рав ни ро ма на у склад ну це ли ну.

Као при мер пр вог при сту па мо же мо из дво ји ти и ана ли зу Џо зе фа Фран-
ка (Jo seph Frank). Он твр ди да у ро ма ну Зли ду си по сто је два на ра то ра, хро-
ни чар до га ђа ја и све зна ју ћи ау тор, ко ји се сме њу ју омо гу ћа ва ју ћи су жа ва ње 
или ши ре ње на ра тив ног фо ку са и пре ла зак са дра ма тич них сце на ко је при-
по ве да ау тор на ко мен та ре хро ни ча ра. У ве ћем де лу тек ста ро ма на хро ни чар 
је „лик ство рен са мо као сред ство ко је ау то ру да је ин фор ма ци је о дру ги ма, 
ка ко би по мо гао у њи хо вој ма ни пу ла ци ји и ка ко би по ве зао де ло у це ли ну“ 
(FrAnk 1995: 473). По Фран ку, два на ра то ра у ро ма ну Зли ду си ни су ни ка кав 
струк ту рал ни не до ста так, већ омо гу ћа ва ју: а) ве ћу дра ма тич ност до га ђа ја 
ка да при по ве да све зна ју ћи ау тор, б) увер љи ви је ко мен та ре ка да је на сце ни 
хро ни чар –при по ве дач и, в) лак ши пре ла зак са дра ма тич них сце на на ко мен-
та ре ли ко ва и њи хо вих по сту па ка. Он по себ но ис ти че ефе кат хро ни ча ре вог 
„лич ног“ гла са ко ји до при но си увер љи во сти пред ста вље них до га ђа ја: „Ни-
је дан на ра тор у тре ћем ли цу ни је мо гао има ти исти ути цај као на ра то ров 
лич ни ‘глас’, ко ји до га ђа ји ма да је по се бан ква ли тет и ат мос фе ру“ (FrAnk 
1995: 474).

Уко ли ко при хва ти мо ми шље ње о два при по ве да ча, хро ни ча ру и ау то-
ру, оста је не ја сно за што је До сто јев ски уоп ште уво дио лик Ан то на Ла врен-
ти је ви ча као на ра то ра, ка да се све вре ме при по ве да ње мо гло из ве сти гла сом 
све зна ју ћег ау то ра, ко ји се мо же ла ко ме ња ти и при ла го ђа ва ти при по вед ној 
си ту а ци ји. Дру ги при ступ да ле ко ви ше од го ва ра тек сту ро ма на Зли ду си: 
фор мал но гле да но, при по ве дач је увек и са мо је дан од ли ко ва ро ма на, ви ше 
пу та по ме ну ти Ан тон Ла врен ти је вич Г-в. Од са вре ме них за ступ ни ка дру гог 
при сту па из два ја мо ана ли зу До Хај Фон га (До Хай Фонг).

Фонг раз ли ку је че ти ри при по вед на гла са хро ни ча ра ро ма на Зли ду си: 
1) глас хро ни ча ра –о че ви ца, 2) глас хро ни ча ра –пре но си о ца гла си на, 3) глас 
хро ни ча ра –о тво ре ног ау то ра и, 4) глас хро ни ча ра –скри ве ног ау то ра (фонГ 
2012: 15–16).

1) Пр ви глас је у ис тој рав ни са дру гим ли ко ви ма и пре но си чи ње ни це 
до ко јих је не по сред но до шао. Хро ни ча р–о че ви дац деј ству је ка да се на ла зи 
у „истом про сто ру и вре ме ну са ли ко ви ма (но си о ци ма фа бу ле) у hic et nun 
рад ње“ (фонГ 2012: 15). Од ли ку је га „не по сред ност ње го вог од но са пре ма 
ли ко ви ма и до га ђа ји ма“ (фонГ 2012: 15). Ва жно је ис та ћи да хро ни ча р–о че-
ви дац „за у зи ма уну тра шњу по зи ци ју у од но су на од ре ђе ну си ту а ци ју, али 
спољ ну по зи ци ју у од но су на ли ко ве“ (фонГ 2012: 15). За то он мо же „ис про-
во ци ра ти ли ко ве на са мо от кри ва ње и опи са ти ‘ат мос фе ру’ рад ње из ну тра: 
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уо чи ти и нај ма ње ре ак ци је уче сни ка сце не на оно што се де ша ва и ана ли-
зи ра ти их спо ља“ (фонГ 2012: 15).

2) Дру ги глас је, као и пр ви, у окви ри ма при по вед ног све та ро ма на и 
ње го вих ли ко ва и „упра вља ин фор ма ци ја ма ко је се у овом дру штву де ле у 
ви ду гла си на“ (фонГ 2012: 15). Хро ни чар по ста је „пре но си лац гла си на“ када 
му је оне мо гу ће но „не по сред но и при род но пре но ше ње чи ње ни ца“ (фонГ 
2012: 15). До га ђа је ко је пред ста вља не мо же са гле да ти у це ли ни, јер се „гла-
си не по ја вљу ју од мах на кон кон крет них рад њи“, док при ча још увек тра је 
и док „ње ни ре зул та ти још увек ни су по зна ти“ (фонГ 2012: 15). Хро ни чар– 
пре но си лац гла си на та ко „за у зи ма спо ља шњу по зи ци ју у од но су на кон-
крет не до га ђа је (рад ње), али уну тра шњу по зи ци ју у од но су на при чу у це-
ли ни“ (фонГ 2012: 15). 

3) Тре ћи глас хро ни ча ра –о тво ре ног ау то ра за у зи ма „спо ља шњи по ло-
жај у од но су на при чу ко ја се при ча и уну тра шњи по ло жај у од но су на 
при ка за ну ствар ност у це ли ни“ (фонГ 2012: 16). Ње го ви ар гу мен ти „од ли-
ку ју се ви со ким сте пе ном ге не ра ли за ци је и уни вер зал но сти“ (фонГ 2012: 16), 
че сто по при ма ју об лик афо ри зма или уни вер зал ног ста ва, „на ста ју не где 
ван глав них ли ни ја рад ње и ода ју ути сак изо ло ва но сти од кон крет не при че“ 
(фонГ 2012: 16). При по ве да ње се не од но си на „кон крет не чи ње ни це, већ на 
лик ју на ка или на при чу у це ли ни“ (фонГ 2012: 16). Хро ни ча р–о тво ре ни 
ау тор све зна ју ћи је „са мо ка да се го во ри о при чи ко ја се при ча. Иду ћи да ље 
од при че, он по ста је огра ни чен“ (фонГ 2012: 16).

4) Че твр ти глас хро ни ча ра –скри ве ног ау то ра „ре кон стру и ше пу ну сли-
ку до га ђа ја ко ји ма ни је све до чио“ (фонГ 2012: 16). Као по пра ви лу, он се 
„кри је иза сми сле них чи ње ни ца у ка мер ним сце на ма, тај ним са стан ци ма, 
где се од ви ја ју ин тим ни раз го во ри из ме ђу ли ко ва или њи хо ва уну тра шња 
бор ба“ (фонГ 2012: 16). У тим при ме ри ма „хро ни чар за и ста по ста је пи сац, 
прет по ста вља ју ћи и до пу њу ју ћи све пра зни не у на ра ти ву“ (фонГ 2012: 16–17).

Фонг са пра вом гру пи ше „про мен љи ве по зи ци је (‘ли ца’) у две гру пе: 
‘лич не’ и ‘ау тор ске’” (2012: 15). Пр ва два гла са бли жа су до га ђа ји ма, дру га 
два ау то ру: „ау тор ско и не а у тор ско ста па ју се у јед ну це ли ну – ства ра се 
син те тич ка сли ка“ (фонГ 2012: 13) Хро ни чар је хи брид ни при по ве дач, јер га 
чи не че ти ри при по вед на гла са; од ли ку је га ди на ми зам при по ве да ња – из-
ра жен у кре та њу од ствар но сти ли ко ва ро ма на ка ствар но сти све та ау то ра и 
обрат но.

3. За раз ли ку од Фон га, ко ји пре по зна је че ти ри при по вед на гла са у ро-
ма ну Зли ду си, ми раз ли ку је мо два гла са: хро ни ча ра –по ве ре ни ка и хро ни-
ча ра –а у то ра. Хро ни чар –по ве ре ник при по ве да та ко што је при су ство вао до-
га ђа ји ма или је о њи ма имао ма ње или ви ше по у зда не ин фор ма ци је (то не 
мо ра ју би ти са мо гла си не). Хро ни ча р–а у тор при по ве да на осно ву зна ња ко је 
му по зајм љу је све зна ју ћи ау тор (До сто јев ски), по ве зу ју ћи до га ђа је у јед ну 
це ли ну.



571

Пр ви глас (хро ни ча ра –по ве ре ни ка) по се ду је зна ње о ствар но сти ро ма-
на, то је „уну тра шње“ зна ње књи жев ног ли ка о све ту ко ји на ста њу је, пре 
све га о Сте па ну Тро фи мо ви чу чи ји је при ја тељ и по ве ре ник. Дру ги глас 
(хро ни ча ра –а у то ра) по тре бан је ка да је зна ње „спо ља шње“ – то је ау то ро во, 
пи шче во зна ње о исто ри ји, све ту, Не ча је ву, ни хи ли сти ма, ру ским ли бе ра-
ли ма и ре во лу ци о нар ним де мо кра та ма. Хро ни ча р–а у тор по се ду је све зна ње 
и у фик ци о нал ну ствар ност ро ма на уно си ствар ност све та од но сно ау то ро ве 
иде о ло шке ста во ве – по ли тич ке и ре ли ги о зне иде је. Кроз лик и фи гу ру хро-
ни ча ра До сто јев ски ге ни јал но успе ва да у ау то ном ну струк ту ру умет нич ког 
де ла не при мет но уне се свој ау тор ски глас.

Два при по вед на гла са хро ни ча ра Ан то на Ла врен ти је ви ча гра де два 
(скри ве на) ро ма на у окви ру тек ста Зли ду си. Пр ви је Сен ти мен тал на исто
ри ја Сте па на Вер хо вен ског, а дру ги Мо рал на дра ма Ни ко ла ја Ста вро ги на. 
И у пр вом и у дру гом ро ма ну при по ве дач је је дан од спо ред них ли ко ва, већ 
по ме ну ти Ан тон Ла врен ти је вич Г-в. Љу бав на при ча до ми нант на је у пр вом 
де лу, а аван ту ри стич ка у дру гом де лу тек ста ро ма на, на исти на чин као што 
је хро ни чар –по ве ре ник до ми нан тан на по чет ку ро ма на, да би пр вен ство 
ка сни је пре у зео ње гов књи жев ни бли за нац – хро ни ча р–а у тор. У пр вом делу 
(ро ма ну) до ми ни ра љу бав на при ча, па је он да при по ве дач све док и хро ни чар, 
чо век од по ве ре ња Сте па на Вер хо вен ског ко ји има увид у ње гов при ват ни 
и љу бав ни жи вот. У дру гом де лу (ро ма ну) у жи жи је аван ту ри стич ка при-
ча за сно ва на на иде о ло ги ји, па је за то при по ве дач до ми нант но све зна ју ћи. 
Те ми пр вог тек ста од го ва рао је ин тра ди ја ге тич ки хро ни чар –по ве ре ник. 
Ан тон Ла врен ти је вич Г-в на ста вља свој жи вот и у дру гом тек сту, до би ја ју-
ћи осо би не све зна ју ћег при по ве да ча, ко је су нео п ход не за пред ста вља ње 
но ве те ме. Функ ци ја по ве ре ни ка бле ди, док осо би не све зна ју ћег при по ве да ча 
по ста ју све из ра же ни је. Из вор хро ни ча ре вог зна ња ви ше не до ла зи из све та 
ро ма на, од дру гих ли ко ва, већ из ствар ног све та – од ау то ра.

Два при по вед на гла са спа ја ју се у јед ну це ли ну, као што се два ро ма на 
ста па ју у је дан – ро ман Зли ду си Ф. М. До сто јев ског. Пр ви глас хро ни ча ра – 
по ве ре ни ка до ми нан тан је ка да се при по ве да о не че му скри ве ном, ка да се 
пред ста вља при ва тан жи вот Сте па на Вер хо вен ског; дру ги глас хро ни ча ра – 
а у то ра пре о вла да ва ка да жи вот ју на ка Ни ко ла ја Ста вро ги на – због кри ви це, 
за ве ре, зло чи на – по ста не раз от кри вен, кон тек сту а ли зо ван и ја ван. Глас хро-
ни ча ра –а у то ра омо гу ћа ва да у фик ци о нал ни свет ро ма на про дре ствар ни 
свет и ан ти ни хи ли стич ка по зи ци ја пи сца. При кри ве ни од нос ау то ра пре ма 
ли ку Ста вро ги на мо же мо пре по зна ти у ана ли зи Ка ре на Сте па ња на (Ка рен 
Сте панян):

„Ста вро гин за у зи ма сре ди шње ме сто у раз ми шља њи ма и ис ку стви-
ма хро ни ча ра. Он пом но пра ти Ста вро ги на, по ку ша ва ју ћи да га раз откри-
је (ре зул тат ду гог раз ми шља ња би ло је ра су ђи ва ње о ли ку Ста вро ги на 
– у по ре ђе њу са Лу њи ном, де ка бри сти ма, Љер мон то вим – ова ра су ђи-
ва ња пра те хро ни ча ре ву при чу о ша ма ру Ша то ва). Од нос хро ни ча ра 
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пре ма Ста вро ги ну из ра жен је и у ње го вом по р тре ту ко ји хро ни чар да је 
и ко ји ода је де мо ни зам не са мо Ста вро ги но ве при ро де, већ и при ро де 
са мог хро ни ча ра, ко ји га по сма тра очи глед но не љу ба зним по гле дом“ 
(стеПанян 2010: 253).

Ро ман Зли ду си про жет је сна жном им пли цит ном по ле ми ком са ро ма-
ном Шта да се ра ди? Ни ко ла ја Чер ни шев ског. Умет нич ка ве шти на До сто-
јев ског је у то ме што је сво је ста во ве уткао у спо ред ни лик ро ма на, мла дог 
хро ни ча ра Ан то на Ла врен ти је ви ча Г-в. До бро са кри вен у лик хро ни ча ра 
– ау то ра, До сто јев ски као све зна ју ћи при по ве дач из но си иде о ло шку осу ду 
Пе тра Сте па но ви ча Вер хо вен ског (ко ји је за ми шљен као књи жев ни пан дан 
Не ча је ву),2 Ни ко ла ја Ста вро ги на, али и за пад ног ли бе ра ли зма и ни хи ли зма 
у це ли ни.3 И у ро ма ну и у бе ле шка ма уз ро ман, До сто јев ски пред ста вља 
Сте па на Тро фи мо ви ча и „ње го ву ге не ра ци ју као ду хов не оче ве ге не ра ци је 
ко јој при па да Не ча јев“ (Wasiolek1968: 12). Да је при по ве дач Злих ду ха све 
вре ме био са мо (не скри ве ни) све зна ју ћи ау тор, и да је при по ве да ње би ло 
огра ни че но са мо на жи вот Ни ко ла ја Ста вро ги на и гру пу за ве ре ни ка, ро ман 
би ла ко скли знуо у не у мет нич ки иде о ло шки текст. По што у Злим ду си ма 
До сто јев ски „ин тер ве ни ше без при зна ва ња сво је ин тер вен ци је као ау то ра“ 
(cAt te Au 1989: 308) – ство рен је је дан од нај бо љих ро ма на ру ске и свет ске 
књи жев но сти.

Пр ви ро ман, љу бав ну при чу из ме ђу Сте па на Вер хо вен ског и Вар ва ре 
Ста вро ги не за вр ша ва све зна ју ћи хро ни ча р–а у тор, а не хро ни чар –по ве ре ник, 
јер се она тра гич но за вр ша ва смр ћу Сте па на Тро фи мо ви ча. Ста ри ји Вер хо-
вен ски кре нуо је пе шке на сво је по след ње пу то ва ње. Он не унајм љу је ко-
чи је ка ко се не би са зна ло где иде, што зна чи да бе жи од ку ће – од Вар ва ре 
Пе тров не Ста вро ги не. Пут и бек ство на ја вио је у увод ном де лу ро ма на. Но си 
штап, пут ну тор бу и ки шо бран. Све нам то са оп шта ва хро ни ча р–а у тор, 
ко ји ни је са њим, већ на кнад но ре кон стру и ше до га ђа је на пу ту. На кон што 
су га ус пут по ку пи ли и по ве зли се ља ци за пре жним ко ли ма, он се на пу ту 
спри ја те љио са књи го но шом Со фи јом Ма тве јев ном, ко ја је па ро ди ра на двој-
ни ца Вар ва ре Ста вро ги не. То ни је ње на пр ва по ја ва у ро ма ну. Мно го ра ни је 
по ми ње се про да ва чи ца Је ван ђе ља ко јој су по ту ри ли ска ред не фо то гра фи-
је, па је због то га мо ра ла да на пу сти град; на го ве ште на је гру па за ве ре ни ка 
ко ји по сред но, пре ко књи го но ше, скр на ве Је ван ђе ље. То је алу зи ја на гру пу 
око Ста вро ги на и мла ђег Вер хо вен ског ко ји ис кри вљу ју је ван ђе о ско уче ње, 
али и на ста ри јег Вер хо вен ског ко ји је по гре шним уче њем оскр на вио, за га дио 

2 Сер геј Генадиjевич Не ча јев (Сер геи Ген на ди е вич Не ча ев 1847–1882), ау тор Ка те хи зма 
јед ног ре во лу ци о на ра, био је ре во лу ци о нар и ис так ну та фи гу ра ни хи ли стич ког по кре та. 
Не ча јев је 1869. по бе гао из Ру си је на кон што је био уме шан у уби ство са бор ца Ива но ва. 
Ухап шен је у Швај цар ској 1872. го ди не и из ру чен у Ру си ју, где је осу ђен на два де сет го ди на 
за тво ра. Умро је у за тво ру.

3 „Ве ћи на књи жев них кри ти ча ра де вет на е стог ве ка иден ти фи ко ва ла је Зле ду хе као 
ан ти ни хи ли стич ки ро ман“ (Gre Gory 1979: 444).



573

мла ду ду шу Ни ко ла ја Все во ло до ви ча Ста вро ги на: уме сто да у не ви ну ду шу 
уса ди бла гу вест и раз ви ја до бро у њој, он је по се јао се ме сум ње, зла и раз-
вра та.

Сте пан Вер хо вен ски озбиљ но се раз бо лео и ни је у ста њу да се укр ца 
на брод ко јим би на ста вио пут; та ко „на ста до ше два стра шна да на у ње ном 
живо ту“ (ДостоЈевски 1959: 813). При по ве дач по ста је нео би чан спој све зна-
ју ћег и при по ве да ча по ве ре ни ка; он ис ти че ка ко се тих да на Со фи ја Ма тве-
јев на и „сад се ћа стре са ју ћи се“ (ДостоЈевски 1959: 813). Док она чи та од ло мак 
из Апо ка лип се, Сте пан пре по зна је се бе као мла ког. Упла шен од бли зи не 
смр ти и стра шног су да ста ри Вер хо вен ски за ва пи да га она ни ка да не оста ви. 
При по ве дач ци ти ра Со фи ји не ре чи ко ја му је она пре не ла на кон опи са них 
до га ђа ја, ста вља ју ћи на се бе при вре ме но ма ску хро ни ча ра –по ве ре ни ка који 
го во ри са мо оно што је чуо или ви део: „‘У том тре нут ку би ло ми је мно го 
жао за ње га’ – при ча ла ми је она по сле“ (ДостоЈевски 1959: 815).

По вре ме но по ја вљи ва ње гла са хро ни ча ра –по ве ре ни ка у окви ру са да 
до ми нант ног све зна ју ћег при по ве да ча има, као што смо већ ис та кли, функ-
ци ју по ве зи ва ња два ро ма на (две при че, љу бав не и аван ту ри стич ке) у јед ну 
це ли ну. То се по сти же и па ро ди јом аван ту ри стич ког ро ма на, што у су шти ни 
пред ста вља од ла зак на пут, са тор бом и амре лом у ру ци, пе ши це, Сте па на 
Тро фи мо ви ча. Пре при ча ва ју ћи свој жи вот Со фи ји Ма тве јев ној и уно се ћи 
ро ман си ра ну вер зи ју љу ба ви из ме ђу ње га и „црн ке“ (Вар ва ре Пе тров не) и 
„пла ву ше“ (Дар је Пе тров не), „уто ли ко ве ћом же сти ном и мр зо шћу уда ри 
он сад на ни хи ли сте и ‘но ве љу де’“ (810). Још је дан на чин улан ча ва ња љу бав-
не при че Сте па на Тро фи мо ви ча и аван ту ри стич ке при че „ње го ве де це“, пре 
свих Ста вро ги на, је сте пр во по ми ња ње је зе ра, а он да Је ван ђе ља по Лу ки (8, 
32–36).

Кроз про зор со бе у ко ју се сме стио са Со фи јом мо гло се ви де ти „ве ли-
ко је зе ро“ (ДостоЈевски 1959: 807), али га он ни не по гле да. Не што ка сни је, 
он тра жи да му она про чи та део из Је ван ђе ља, „оно о сви ња ма“, јер се се ћа 
ка ко су „зли ду си“ (ДостоЈевски 1959: 816) иза шли из чо ве ка, ушли у сви ње 
ко је се по да ви ше у је зе ру. Хро ни ча р–а у тор под се ћа чи та о ца да је, као до бар 
по зна ва лац Је ван ђе ља, Со фи ја Ма тве јев на од мах про на шла „оно ме сто које 
сам ја као епи граф ис та као у мо јој хро ни ци на пр во ме сто“ (ДостоЈевски 
1959: 817). На кон чи та ња би блиј ског тек ста Сте пан Тро фи мо вич Вер хо вен-
ски је бун цао, да би се на по слет ку оне све стио. Ка да се про бу дио, „по же ле 
да по гле да кроз про зор: ‘Ti ens, un lac... ах, бо же мој, је зе ро, а ја га још ни сам 
ни ви део!...‘“ (ДостоЈевски 1959: 818). Пу тем озна ке је зе ро вра тио је у при-
по вест зле ду хе ко ји су ушли у за ве ре ни ке, ње го ву де цу. Спа ја ње два ро ма на, 
љу бав ног и аван ту ри стич ког, пот пу но је оства ре но, јер се у сле де ћој ре чени-
ци на ја вљу је до ла зак Вар ва ре Пе тров не: „У тај мах, пред ула зом за тут ња ше 
не ка ко ла и у ку ћи на ста не ви ђе на уз бу на“ (ДостоЈевски 1959: 818).

Све зна ју ћи хро ни ча р–а у тор је и да ље при су тан; ма да тим до га ђа ји ма 
ни је при су ство вао, он при по ве да о по след њим да ни ма Сте па на Вер хо вен-
ског и сце ни ка да он ко нач но из ја вљу је љу бав Вар ва ри Ста вро ги ној. Ма ло је 
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ве ро ват но да би та ко де ли кат не и ин тим не де та ље Ан то ну Ла врен ти је ви чу 
мо гла на кнад но ис при ча ти Со фи ја Ма тве јев на, а још ма ње Вар ва ра Ста вро-
ги на. На по у зда ног из во ра Ла врен ти је ви че вог при по ве да ња, Сте па на Вер-
хо вен ског, ко ји је ра ни је свом по ве ре ни ку пре при ча вао сво је ми сли и до жи-
вља је, не мо же се ра чу на ти јер он убр зо уми ре.

Љу бав ну сце ну из ме ђу Вар ва ре Пе тров не и Сте па на Вер хо вен ског при-
по ве да хро ни ча р–а у тор. Она га на ла зи у се лу Ус тје во, где до ла зи са пра ти љом 
Да шом, ко ју ша ље по ле ка ра. Сте пан Тро фи мо вич ко нач но из ја вљу је љу бав 
сво јој при ја те љи ци:

„Сте пан Тро фи мо вич је чвр сто сте зао ру ку. Она му за ду го не да де 
да го во ри. Он при не се ње ну ру ку сво јим усна ма и ста де је љу би ти. Она 
сти сну ла зу бе и гле да не где у кут.– Je vo us ai ma is! – оте му се, нај зад. 
Ни кад, ни кад она ни је од ње га чу ла ова квих ре чи и ова ко из го во ре них.

– Хм! – мук ну она у од го вор.
– Je vo us ai mai s to u te ma vie... vingt ans!4 Она је стал но ћу та ла – ми-

нут, два, три“ (ДостоЈевски 1959: 821).

За тим га она под се ћа на ње го ва не вер ства: ка ко се „био спре мио за 
Да шу“, и ка ко је због ње „ве зао но ву ма ра му око вра та...“ (ДостоЈевски 1959: 
821). А он да под се ћа ње на сце ну у ве ња ку у Скво ре шњи ци ма и „ци га ре уве-
че, код про зо ра...“ (ДостоЈевски 1959: 821). 

Два де сет го ди на је про шло, а она је још љу та због ње го ве нео д луч но-
сти, за то што је био млак, за то што је ни је ни од био ни узео. Он јој по но во 
из ја вљу је љу бав, а она тра жи да јој Со фи ја Ма тве јев на на са мо ис при ча све 
о се би и су сре ту са Сте па ном Вер хо вен ским. Упла ше на Со фи ја све је ис при-
по ве да ла, а на ро чи то је би ла збу ње на ка да је пре при ча ва ла Сте па но ву био-
гра фи ју, по себ но део о црн ки ко ја је у ње га за љу бље на већ два де сет го ди на, 
„јер опа зи да Вар ва ра Пе тров на има бе ле вла си и да ни нај ма ње не ли чи на 
‘црн ку’.“ (ДостоЈевски 1959: 823). Хро ни чар –по ве ре ник на крат ко се по ја-
вљу је ка да из ја вљу је: „Уоп ште, ја сам се ве о ма за чу дио кад сам, доц ни је, 
до знао од Вар ва ре Пе тров не да се он ни је ни ма ло упла шио од смр ти.“ (До
стоЈевски 1959: 826). То је за пра во и све што је мо гао да са зна од Вар ва ре, 
док ни ка ко ни је мо гао да зна све оне де та ље раз го во ра ко је је та ко де таљ но 
опи сао. У сво је вр сној ис по ве сти пред смрт Сте пан по ми ње свог си на, Пе тру-
шу и Ша то ва, не зна ју ћи ње го ву суд би ну; на кон што је њен при ја тељ пре-
ми нуо, Вар ва ра из ја вљу је ка ко не ма ви ше ни ко га на све ту. Ле кар је под се ћа 
да има си на, а она, „као да је на слу ти ла“ (ДостоЈевски 1959: 829), при ме ћу је 
при по ве дач, твр ди да си на не ма. И на тај на чин се још јед ном уве зу ју два 
ро ма на у је дан.

Xроничар–повереник вра ћа се вр ло бр зо, у по след њој гла ви ро ма на, 
под на сло вом Свр ше так. У њој ре кон стру и ше до га ђа је на кон уби ста ва и 
са мо у би ста ва, осла ња ју ћи се на оно што се у ва ро ши ци мо гло чу ти или на 

4 „Вoлeо сам вас це лог свог жи во та... два де сет го ди на!“ (пре вод са фран цу ског).
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чи ње ни це. Та ко, на при мер, ка да при по ве да о суд би ни Вир гин ског, он ка же: 
„За ње га се чу је да сад да је отво ре не из ја ве“ (ДостоЈевски 1959: 836). Или, 
ка да је реч о Ли пу ти ну, то чи ни на сле де ћи на чин: „Ка жу, имао је па сош на 
ту ђе име и мо гао је са свим си гур но да умак не пре ко гра ни це“ (ДостоЈевски 
1959: 837). И ка да при по ве да о Тол ка чен ку, опет се по зи ва на јав но сти по зна-
те ства ри: „И он је, чу је се, на ме ран да го во ри на су ду“ (ДостоЈевски 1959: 
838). На чи ње ни це се по зи ва ка да из ве шта ва о са мо у би ству Ни ко ла ја Ста вро-
ги на: „Уо ста лом, оста је ми да ис при чам још је дан ту жан до га ђај. Огра ни-
чи ћу се са мо на чи ње ни це“ (ДостоЈевски 1959: 838). Ан тон Ла врен ти је вич 
по но во је хро ни чар ско ра шњих и нео бич них до га ђа ја ко ји су се од и гра ли у 
ње го вом ме сту, као што је то био и на по чет ку ро ма на.

4. За сле пљен по ја вом Ни ко ла ја Ста вро ги на и ње го вим осо би на ма ју-
на ка аван ту ри стич ког ро ма на, као и ни хи ли стич ком иде о ло ги јом ко ју он 
пред ста вља и ре а ли зу је у Злим ду си ма, чи та лац не са гле да ва у пот пу но сти 
ве ли чи ну, зна чај и обим љу бав не фа бу ле или Сен ти мен тал не исто ри је 
Сте па на Вер хо вен ског. Њен сми сао у це ли ни ро ма на оства ру је се пре ко 
дру ге, аван ту ри стич ке фа бу ле – Мо рал не дра ме Ни ко ла ја Ста вро ги на.

Пр ви фа бу лар ни ток го во ри о нео ства ре ној љу ба ви Сте па на Вер хо вен-
ског и Вар ва ре Ста вро ги не. Не мо гу ћост ис ка зи ва ња љу ба ви (до га ђај у вр ту) 
при род но во ди из о па че њу њи хо вих по то ма ка. Сте пан Вер хо вен ски пред-
ста вљао је фи гу ру оца мла дом Ста вро ги ну док је био ње гов учи тељ. Ван 
бра ка и ван по ро дич них од но са, ње го во вас пи та ње без љу ба ви из о па чи ло 
је ду шу де ча ка. Мла ђи Вер хо вен ски осе ћао се све вре ме од ба че ним, јер је 
ње гов отац пре у зео уло гу оца Ни ко ла ја Ста вро ги на, а ње га ни је ни ви ђао, 
а ка мо ли вас пи та вао. За то Пе тар Вер хо вен ски га ји по ме ша на осе ћа ња пре-
ма Ни ко ла ју Ста вро ги ну: ди ви му се, чак га и обо жа ва, али га исто вре ме но 
и мр зи, јер је за у зео ње го во ме сто код оца. Ис ку пље ње Ста вро ги на ни је 
мо гу ће, јер он и ни је по кре нуо по ср ну ће сво је ду ше, већ ње гов учи тељ, ста-
ри ји Вер хо вен ски.

У нео бич но ду гач ком уво ду хро ни чар –по ве ре ник при ме ћу је да из ме ђу 
од ра слог чо ве ка (Сте па на Вер хо вен ског) и де те та (Ни ко ла ја Ста вро ги на) 
ни је би ло „ни ма ло ра сто ја ња“ (ДостоЈевски 1959: 49). Сте пан Вер хо вен ски 
„има ђо ше стал ну по тре бу за пра вим при ја те љем од по ве ре ња“ (ДостоЈевски 
1959: 49), а ка ко још ни је за по ве ре ни ка имао на шег хро ни ча ра „ни је се пре-
до ми шљао да ово ма ло ство ре ње, је два за пе даљ од ра сло, учи ни сво јим 
при ја те љем и по ве ре ни ком“ (ДостоЈевски 1959: 49). Та кав од нос по ка зао се 
као рђав за фор ми ра ње лич но сти ма лог Ста вро ги на; пут злим ду си ма у 
ду шу де ча ка отво рио је Сте пан Вер хо вен ски, пре тва ра ју ћи ње гов ка рак тер 
у де мон ски а ње го ву лич ност у звер. Ка ко из ме ђу учи те ља и уче ни ка ни је 
би ло „ра сто ја ња“, с раз ло гом мо же мо прет по ста ви ти да је он де ча ку пре но-
сио сво је ли бе рал не иде је ко је је он те шко мо гао раз у ме ти, али и сво ја раз-
ми шља ња о же на ма и љу ба ви; уо ста лом, иза ње га су два бра ка, а и не ка ква 
ве за са де ча ко вом мај ком, ко ја га у то вре ме иде а ли зу је гра де ћи од ње га лик 
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пе сни ка о ко ме је ма шта ла у мла до сти. Сте пан је пла хо вит, не рет ко хи сте-
ри чан и охол, па су и то осо би не ко је је ла ко мо гао уса ди ти у де ти њу ду шу. 
Та ко је он че сто „бу дио свог дру га од де сет или је да на ест го ди на, са мо за то 
да пред њим у су за ма из ли је сво ја уцве ље на осе ћа ња или да му по ве ри ка кву 
до ма ћу тај ну; и ни је слу тио да то ни ка ко ни је сме ло би ти. Па да ли су је дан 
дру гом у за гр љај и пла ка ли обо ји ца“ (ДостоЈевски 1959: 50).

Ути цај Сте па на Вер хо вен ског био је ста лан и ду го тра јан, тра јао је пу-
них осам го ди на, од де ча ко ве осме до ше сна е сте го ди не, та ко да је, за кључу-
је хро ни чар –по ве ре ник, учи тељ „уне ко ли ко ра зо рио жив це свог пи том ца“ 
(ДостоЈевски 1959: 50). То да њих дво ји ца ни су са мо рас пра вља ли о те ку ћим 
до га ђа ји ма, већ да су се до ти ца ли ва жних емо тив них, али и ду хов них те ма, 
о „уз ви ше ним ства ри ма“ по ка зу ју сле де ћи ре чи: „Би ће да се при ја те љи ни-
су пла чу ћи ба ца ли но ћу је дан дру го ме у на руч ја је ди но због не ких до ма ћих 
зго ди ца“ (ДостоЈевски 1959: 50). У ко јој ме ри су жив ци Ни ко ла ја Ста вро ги-
на би ли ра зо ре ни, убр зо са зна је мо, на бра ја њем три ње го ва пре сту па ко ја су 
ука зи ва ла или на ње го ву ум ну по ре ме ће ност – лу ди ло – или на из у зет ну 
по ква ре ност ње го ве ду ше спрем ну на мно го го ра зло де ла не го на па ко сти 
ко је ће при по ве дач на том ме сту из не ти.

За то не ма по ка ја ња и ис ку пље ња Ни ко ла ја Ста вро ги на у гла ви Код 
Ти хо на. Ње га би мо гао да спа си са мо онај ко га је и гур нуо у про паст, али 
он то не чи ни, јер спа са ва се бе: од ла зак на пут Вер хо вен ског је по ку шај соп-
стве ног спа са ва ња због гре шке у лет њи ков цу, ка да ни је за про сио Ста вро-
ги ну. На пу ту, ко ји је сим бо лич ки хро но топ пу та у смрт, он ко нач но из ја-
вљу је љу бав Вар ва ри Ста вро ги ној, ока ја ва грех не ис ка за не љу ба ви и уми ре. 
За њи хо ву де цу то је ису ви ше ка сно. Про клет ство нео ства ре не љу ба ви пре-
не ли су на сво је си но ве, ко ји, уме сто да во ле – мр зе и уни шта ва ју – при хва-
та ју ћи у прак си ни хи ли стич ку иде о ло ги ју, про тив ко је се Фјо дор Ми ха и-
ло вич До сто јев ски сна жно, це ло куп ним умом и свим ср цем бо рио.
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